

# nuevo Aragón

DIAR DE LA MAÑANA

## Se restablece el orden en Cataluña

La ciudad de Barcelona va recobrando poco a poco la normalidad. En el nuevo gobierno de la Generalidad no hay consejero de Defensa y asume todos los mandos militares y de orden público el general Pozas

### Hacia la normalidad de la vida ciudadana, en Barcelona

Seguimos sin comunicación telefónica con nuestros correspondientes y tenemos que valerlos de la Radio y de informaciones recogidas a viajeros de Barcelona, llegados hoy a Caspe, para escribir esta información.

Desde luego es cosa comprobada que se va restableciendo la normalidad en toda Cataluña y que, acaso mañana, de vuelta totalmente la tranquilidad y el orden, podamos informar a los lectores, con detalles, de todo lo ocurrido.

El hecho real y significativo, que no deja lugar a dudas, es que a primeras horas de la tarde llegó a Caspe el tren que había salido de Barcelona, con la regularidad de todos los días. Pudimos conversar con varios viajeros que nos aseguraron que en la capital de Cataluña sólo quedaban pequeños focos aislados de desorden, con tendencia a desaparecer del todo; y que la tranquilidad era absoluta en los pueblos del trayecto.

### El nuevo Consejo de la Generalidad

El nuevo Gobierno de Cataluña quedó constituido así: Valerio Mas,

secretario del Comité Regional de la C. N. T.; Rafael Vidiella, de la U. G. T.; Joaquín Pou, de la Unión de Rabassaires; Martí Feced, de Esquerra Republicana de Cataluña.

La Presidencia del Consejo la ha asumido el Presidente de la Generalidad, Luis Companys.

En este Gobierno no existe Consejero de Defensa, y, a este propósito, se ha radiado la siguiente nota:

«El general Pozas, como jefe de la Cuarta División Orgánica, asume las funciones pertinentes a la Consejería de Defensa, con toda la autoridad y extensión de las legítimas representaciones del Gobierno de la República y de la Generalidad de Cataluña.»

También ha sido radiada esta otra nota:

«El Gobierno de la Generalidad continúa reunido, a fin de trabajar por el restablecimiento de la normalidad. El Gobierno ha tomado todas las medidas para evitar que se vuelvan a emprender las actividades violentas, y la serenidad ayudará a las autoridades a restablecer la confianza y el orden.»

### Rumores falsos sobre la falta de víveres

La emisora oficial de la Generalidad, ha repetido insistentemente la siguiente alocución:

«Recomendamos a los ciudadanos que no hagan caso ni se alarmen ante los falsos rumores que propagan los elementos facciosos y perturbadores. Aconsejamos que no se formen colas delante de los establecimientos, pues los rumores que circulan sobre la falta de víveres son absolutamente falsos y tendenciosos. El Gobierno perseguirá a quienes propaguen falsas noticias. La normalidad se está restableciendo, y el Gobierno ha hecho ya las designaciones correspondientes de personal en las diversas consejerías, para el buen funcionamiento de los servicios. Todas las medidas están tomadas y las autoridades ayudarán a restablecer el orden y la confianza.»

### Avería en la fábrica de gas

También hemos captado esta otra nota: «Atención. Se ha producido una avería en la fábrica de gas y hacemos un llamamiento a los trabajadores de la misma, a fin de que se personen inmediatamente en la fábrica para proceder a su arreglo. Atended todos los órdenes del Consejo de la Generalidad.»

### Victimas destacadas, que han caído en los sucesos

Copiamos de «Solidaridad Obrera» lo que dice en un entrefilete: «Camaradas: Entre el gran número de víctimas que esta general locura ha producido, se encuentran los compañeros Domingo Ascaso, Antonio Sesé, Fidel Miró, Víctor Bravo y otros destacados militantes de la C. N. T. y la Unión General de Trabajadores.»

### Han continuado los discursos radiados

Durante toda la velada han continuado los discursos radiofónicos, a cargo de oradores de las diversas organizaciones obreras.

En todos ellos, como es natural, se aconseja ponderación y serenidad, haciendo reiterados llamamientos a la concordia y a la paz y confianza definitivas.

### Las patrullas de control se ponen a disposición del delegado del Gobierno

También hemos oído la comunicación por Radio de una representación de las patrullas de control, diciendo que se han puesto a disposición, rindiendo acatamiento y disciplina, del Delegado del Gobierno de la República, teniente coronel Arrando, quien al parecer, y bajo las inmediatas órdenes del coronel Escobar, jefe de Orden Público, y del general Pozas, asume en Barcelona el mando de las fuerzas de Seguridad.

## NI DESAFUEROS, NI IMPUNISMO

Las organizaciones sindicales y políticas han dado una solución al conflicto desarrollado en Cataluña, y no es ésta la hora de discutir si es o no la acertada; es sólo el momento de acatar las órdenes emanadas de los comités, para no prolongar más la locura que por unas horas se ha enseñoreado de las calles barcelonesas y de algunos pueblos.

Después, serenamente, cuando las aguas pasionales estén reintegradas de nuevo a sus antiguos cauces, será llegado el momento de escudriñar tanto cuanto sea menester y proceder en consecuencia, pero siempre animados de un espíritu de justicia. De JUSTICIA hemos dicho, y queremos destacarlo, para dejar bien sentado que a este fin deben encaminarse seriamente los esfuerzos de las masas proletarias, a las que no queremos ver descentradas y fuera de control rebasando la influencia de sus propios dirigentes, que lo son con tino y equidad, pero a las que tampoco queremos ver víctimas de tantos impunismos como hemos padecido en el anterior régimen, y que todos hemos convenido desde el 19 de julio en que es preciso que desaparezcan.

Desafueros, NO; pero impunismo, TAMPOCO... LUZ y JUSTICIA.

El juicio que a nosotros nos merece la solución, nos lo reservamos por hoy, en gracia a la armonía que debe existir entre todos los sectores proletarios y ante la necesidad que reconocemos de que la normalidad se restablezca lo más rápidamente posible para dirigir nuestra atención exclusivamente a los frentes.

Nos parece ver, sin embargo, concesiones con las que aumentamos la lista de las ya hechas anteriormente; pensamos que al hacerlas se habrán pesado y medido bien las razones que a ello han inducido. Es, por tanto, repetimos, la hora de obedecer, ¡nada más!, las órdenes de los comités sindicales, sin discutirlos.

## AL PUEBLO DE ARAGON

La Confederación Nacional del Trabajo y el Frente Popular de Aragón, reunidos con el Consejo de Aragón, ante la actual situación y los hechos lamentables que se vienen sucediendo, consideran indispensable decir a todos los aragoneses y a todos los españoles breves palabras, fijando, con toda claridad, su posición ante los mismos.

En lucha contra el fascismo internacional, consideramos un crimen, una traición a la causa del antifascismo, toda provocación, toda actividad encaminadas a producir diferencias, recelos y hasta luchas armadas entre los trabajadores antifascistas. El enemigo, el fascismo, está enfrente y ni una sola de nuestras energías puede ser desperdiciada. Contra él tan sólo y todos unidos debemos luchar.

Una sola dirección para ganar la guerra y posibilitar la Revolución. Apoyo a los organismos directores representados por el Consejo de Aragón en la región y por el Gobierno de la República para facilitar las labores de los mismos, en los que todas las fracciones políticas y sociales se hallan representadas.

Las fuerzas representadas en el Consejo de Aragón se comprometieron a llevar adelante una obra de carácter revolucionario popular, y están dispuestas a realizarla con absoluta lealtad. No permitirán que nadie, por falta de solidaridad o por una actuación irreflexiva, ponga en peligro la labor ya efectuada o impida su realización definitiva.

Declaramos, como representantes de todos los antifascistas aragoneses, que la cordialidad y la lealtad que hasta hoy vinieron presidiendo nuestras relaciones no se quebrantarán nunca, pese a los esfuerzos de los enemigos de la clase trabajadora, y estamos dispuestos a marchar adelante siguiendo las inspiraciones de las masas populares de Aragón.

CONSEJO DE ARAGON

COMITE REGIONAL DE LA C. N. T. DE ARAGON, RIOJA Y NAVARRA. UNION GENERAL DE TRABAJADORES. JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS. UNION REPUBLICANA NACIONAL. IZQUIERDA REPUBLICANA. PARTIDO SOCIALISTA OBRERO Y PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA.

En nuestro fraternal colega "Fragua Social" vemos el editorial que reproducimos a continuación

## LA LUZ VIENE DE ARAGON

No queremos pararnos a considerar, a afirmar de un modo demostrativo, si el sostenimiento de los frentes de Aragón, sector Sur-Ebro, y la intensificación de una obra constructiva asombrosa que hemos visto en su retaguardia más próxima, dependen del Gobierno de la República o del de la Generalidad catalana. Acaso por su proximidad y dependencia política afecten a la Generalidad, pero en línea generales, en interés por la obra renovadora y por lo que Aragón debidamente atendido supone para nuestra lucha y para el porvenir de la nueva España, sea el Gobierno de la República...

(Tachado por la censura de Valencia.)

Hemos tenido el honor y la honda satisfacción de haber acompañado a Caspe y a los frentes aragoneses de este sector a la delegación que la Embajada de México envió a Aragón con motivo del fervoroso, que resultó emocionante, homenaje con que quisieron los aragoneses leales testimoniar su gratitud y cariño a la noble nación hermana.

En una extensa información, que por razones de espacio daremos en varias veces, podrán seguir los camaradas y lectores los acontecimientos que matizaron esta visita a Aragón por la representación mejicana y apreciar por sí mismos lo que en ellos hubo de sublime por diversos motivos.

(Tachado por la censura de Valencia.)

Nada había preparado, no podía haberlo; la voluntad, el amor al trabajo, la fe en el triunfo, el entusiasmo constructivo, el tesón abnegado para prevenir posibles contingencias derivadas de la lucha, a fin de que España conserve y amplíe esta importante zona, todo eso, no se improvisa. Se hace de un modo callado, heroico, pertinaz, consciente; a lo largo de mil vicisitudes y de incalculables esfuerzos. Y a lo largo y a pesar de la incompreensión y de la ingratitud...

No puede improvisarse la afinidad estrecha, la verdadera fraternidad que existe entre los diversos sectores antifascistas. Aquí, dando de lado a las banderas y a las mezquindades de la baja política, a las miserias del absorcionismo, todos laboran unidos en el Consejo de Aragón, en las colectividades, modelo de organización, honradez y laboriosidad, y en los parapetos.

(Tachado por la censura de Valencia.)

La propia bandera de Aragón acoge a todas las representaciones del antifascismo; todas enmarcan en ella las simbólicas cadenas de la opresión, que aparecen rotas... Idealistas, sublimados por su fe, por su identidad y por su esfuerzo, los aragoneses tienen por lema y como finalidad la ruptura de las cadenas... Pero es una aspiración por ahora, y en tanto torcidas interpretaciones políticas no se dispongan, en gracia a lo noble del propósito y respondiendo a lo que la España libertada habrá de ser, dejen de obstaculizar, directa o indirectamente, su realización.

Sentimos que por haber sido larga nuestra visita a los frentes, de los que no podemos decir lo que ellos exigen, y porque nuestra misión llevaba como finalidad informar sobre el homenaje a México en Caspe, no podíamos haber estudiado lo extensamente que merece la ordenación civil y administrativa tal como la lleva el Consejo de Aragón; pero, especialmente con este fin, «Fragua Social» llevará a la primera oportunidad sendas planas sobre tan importante hecho. Por de pronto, invitamos al mismo Companys y al camarada Largo Caballero a que se decidan a visitar esta zona de la España leal.

(Tachado por la censura de Valencia.)

Declararán noblemente, acaso emocionados, como lo hizo el digno coronel agregado militar de la Embajada de México, en la comida de despedida que se celebró en Muniesa: «Esas granjas, esas nuevas carreteras, el ferrocarril que estáis estableciendo, todo lo que he visto en este orden de la economía, no precisa afirmar lo realizáis bajo un interés común y no bajo los auspicios de intereses particulares, como se hacía antes; si éste es el anarquismo, yo lo admiro; esto, más que nada, es una compenetración en el esfuerzo constructivo, y lo que os dará la victoria. Tened fe en vuestro esfuerzo; aquí no hay tinieblas, ni espectros, ni crímenes, ni un quejoso hay entre vosotros; pero todos sois entusiastas en lo que realizáis. Aquí hay luz, todo es luz.»

«Eso debe decirse, interesa que se sepa, para ejemplo, para que esta gran obra vuestra no quede en sacrificio inútil. A donde vaya diré lo que pienso de Aragón, guste o no guste. No podría hacerlo de otro modo.»

## Del extranjero llegan constantes pruebas de adhesión al pueblo español que lucha por su independencia

UN INTERESANTE ARTICULO DEL ESCRITOR CHECOESLOVACO JAN VANEK

Con varias fechas de retraso ha llegado a nuestro poder el siguiente trabajo periodístico que el gran escritor checo Jan Vanek ha publicado en la prensa de su país.

De todos modos, y tanto por la relevante personalidad, como por considerar de indudable interés político ese artículo, creemos que debe ser divulgado, y lo insertamos a continuación:

### «LA FIESTA DE LA REPUBLICA COMBATIENTE»

*La República se condujo noblemente con sus enemigos que hablan quedado en el país, después del 14 de abril del 31.*

El pueblo español celebró la fiesta de su República, que fue proclamada el 14 de abril de 1931. El día del nacimiento de la República fue acompañado de grandes esperanzas para el porvenir; fue considerado como fin de la insostenible situación política, económica, social y cultural; entonces el pueblo español no se había podido imaginar que en un plazo de tiempo relativamente breve, tendría que defender, por la fuerza, con las armas en la mano, la República contra los generales re-

beldes, con los que se ha unido toda la reacción para la supresión de todo lo que ha creado la República e implantado en los viejos sistemas. La República española se condujo noblemente con sus amigos que se habían quedado en el país. Creyó que ellos se reconciliarían con el nuevo estado. Pero su confianza dió mal resultado. El 18 de julio del año pasado, cuando los rebeldes traidores se levantaron contra la República, dieron la prueba de lo que es capaz el fascismo.

La fiesta de la República española fué celebrada entre la tormenta de los cañones, los estampidos de las ametralladoras y el ruido de las granadas caídas. Celebración trágica, pero, juzgada de otro punto de vista, al mismo tiempo, celebración noble. Porque los miles y miles de ciudadanos españoles que luchan en defensa de su República contra los rebeldes unidos con las potencias extranjeras que se esfuerzan por implantar la dictadura en España, dan grandes y vivas pruebas de su enorme amor y sacrificio por la República democrática. Esa es la verdadera celebración de la República.

*Madrid, símbolo de la democracia internacional*

España llegó a ser el objeto de la atención internacional. No por

## La Colectividad símbolo de la Revolución

La Colectividad significa el aplastamiento total de la burguesía. La destructora de todos los partidistas.

La emancipación de todos los trabajadores. Y en la guerra en que vivimos, la que nos llevaría a la victoria definitiva.

Con toda esta serie de ventajas que trae para el trabajador la Colectividad, aún hay muchos trabajadores que han sido explotados miserablemente por la burguesía durante toda su vida, que dicen que antes que ir a la Colectividad, prefieren ir a tomar el sol todos los días aunque se mueran de hambre. Y en efecto, así lo hacen si no les sale jornal: fiesta y a tomar el sol; y así es como se trabaja por la causa y así se hace la revolución.

Y yo, como trabajador colectivista y ante todo como revolucionario, tengo que decirles a todos los trabajadores que piensen de semejante manera, que están sufriendo un error y que si no trabajan hacen un papel contrarrevolucionario, porque al no trabajar no producen y el no producir nada en estos momentos que tan necesaria es la producción de todos, es favorecer al fascismo criminal.

Todos los que sientan la revolu-

ción y quieran cumplir con su deber de trabajadores, tienen que propagar la Colectividad y entrar de lleno en su seno, porque con el trabajo colectivo se hace la unidad de todos los trabajadores y las rencillas partidistas que tanto mal nos ocasionan en estas circunstancias en que vivimos desaparecen, y como también desaparecen los puñalitos y los explotadores.

Porque, entendido bien, camaradas: en la Colectividad no hay ni uno que no trabaje; todos trabajamos con el máximo interés, porque sabemos que todo el fruto de nuestro trabajo es para todos los colectivistas sin distinción de ninguna clase.

Campeñinos, medieros y arrendadores: dejad las tierras que trabajáis para que se las trabajen esos que vosotros llamáis amos, que ya veréis cómo ellos no las trabajarán y no trabajándolas, tendrán que entregarlas a la Colectividad, y si vosotros entráis en ella habréis cumplido con vuestro deber revolucionario, y esas tierras pasarán a ser de la Colectividad, así como las muchas que poseemos.

Y esos que dicen ser los amos de las tierras, si no las quieren entregar a la Colectividad, dejadlos, y si quieren comer tendrán que trabajarlos ellos, y entonces verán el

valor que tenemos los campesinos, que hasta ahora nos han tenido como lo más despreciable de todo, siendo los que más derecho tenemos a la vida.

Unámonos, campesinos, para el trabajo colectivo, si es que queremos hacer valer nuestros derechos de trabajadores; quitemos de en medio a todo aquel que quiera entorpecer la puesta en marcha de la nueva sociedad y así habremos cumplido con nuestro deber revolucionario, y cuando vuelvan victoriosos nuestros hermanos de la guerra que vean que hemos cumplido con nuestro deber en la retaguardia; que todos los trabajadores estemos unidos como un solo hombre, que las rencillas y los explotadores han desaparecido, y entonces la victoria será definitiva, será completa.

Campeñinos y trabajadores de todos los ramos: a coger con cariño estas líneas que escribe un campesino que lleva las manos encallecidas por las herramientas del campo y que desea de todo corazón la unión de todos los trabajadores; no os dejéis llevar por la pasión partidista; si estamos todos unidos podremos llevar a cabo nuestras aspiraciones de emancipación social.

Antonio CORTES

su propio conflicto armado. Si fuese dejado el llamado problema español a la resolución de los españoles mismos, si no se hubiese transformado voluntariamente la sublevación de Franco en un problema internacional con la intervención de Italia y Alemania en favor de Franco, seguramente no hubiera sido necesario celebrar la fiesta de la República española en los frentes. Ya, desde mucho tiempo, hubiera sido vencido Franco, y la República se hubiera podido dedicar a la obra de la renovación. Pero de los asuntos interiores de España, Alemania e Italia querían hacer la piedra de toque para el ensayo de la lucha del fascismo con la democracia. La sublevación de Franco —posiblemente provocada solamente para ese fin— fué la ocasión conveniente para que el fascismo intentara la conquista en esa parte de Europa. Pero el pueblo español comprendió, teniendo la experiencia de antes, qué podría significar la victoria de Franco, y qué podría significar la dictadura, según el ejemplo hitleriano-alemán. Por ello, sin distinción de ideas políticas, se han levantado los es-

pañoles, para los que el concepto de la República no es un concepto vacío que nada les dice; por ello han terminado las viejas disputas y querrelas políticas, desde los católicos hasta los comunistas y anarquistas, el pueblo se unió, sabiendo que tiene delante de sí un grande y común fin: luchar por la República amenazada y el orden democrático. Al principio, el combate fué desigual; contra el pueblo, casi desarmado, se colocaron los cañones alemanes e italianos. Pero, con el tiempo, la situación ha cambiado, y poco antes de la fiesta de la República, Italia sufrió la derrota de Guadalajara; y precisamente en estos días de las fiestas

### AVISO

La Administración de NUEVO ARAGON, ante el caso repetido de tener que rechazar infinidad de giros, por no poder identificar su procedencia, ruega a sus suscriptores y corresponsales, que al situar los giros lo bagan indicando claramente el nombre y localidad del imponente.

El Administrador

### COMENTARIO DEL DIA

## Obras de paz en plena guerra a muerte

El domingo pasado, con asistencia de los ministros señores Just, Esplá y Giral, celebróse la inauguración de las obras del Pantano de Alarcón, junto al pueblo conguense del mismo nombre. El acto fué conmovedor y solemne a un tiempo. La presencia mucha gente, llegada de todos los puntos de la provincia, de Madrid y de Valencia. Y su significación excepcional —excepcional, sobre todo, dadas las circunstancias— fué señalada elocuentemente por el ministro de Obras Públicas, Sr. Just, en un bello discurso que mereció unánimes aplausos.

\*\*\*

El pantano de Alarcón, ubicado totalmente en la provincia de Cuenca, formará, según el plan cuya ejecución comenzará el anterior domingo, un embalse en el río Júcar, aguas arriba de las Hoces de Alarcón. El cierre del vaso estará emplazado en el estrecho de Tejerías, en el kilómetro 200 del itinerario del río y a la entrada de las Hoces. La capacidad útil será de 1.200.000.000 de metros cúbicos. La superficie acuática, de 77 kilómetros cuadrados. La longitud de la cola, de 50 kilómetros. Habrá que variar de emplazamiento el pueblo de Gascas. El pueblo de Valverde, que quedará más bajo que las aguas máximas del embalse, será defendido por una presa de 28 metros de altura. Como el río Júcar corta la carretera de Aragón a Valencia en Olivares y como el embalse de Alarcón cortará a su vez el actual puente e ocupará la carretera aludida en sus lan-

gitud de 2.583 metros, se construirá un viaducto de hormigón armado, con tramos rectos de 35 y 25 metros de luz.

La obra, que alcanza también a los afluentes el Gritos y el Albaladejo, permitirá dotar suficientemente los actuales riegos del Júcar. Las principales acequias beneficiadas son las de Escalona, Particular de Antella, Cargante del Júcar, Mayor de Sueca, Mayor de los Cuatro Pueblos, Mayor de Cullera y de la Vega, con una extensión de 47 mil hectáreas. Permitirá, además, la puesta en riego de 15.000 hectáreas y la regularización de 35 metros cúbicos por segundo en Cofrentes, para los aprovechamientos de energía de Rambladeca y Cortes de Pallás, los más importantes de la región. La obra total costará unos 60 millones de pesetas.

\*\*\*

Mientras los facciosos destruyen pueblos, aldeas y ciudades, no dejando por donde pasan piedra sobre piedra, la República, al mismo tiempo que se defiende contra ellos, sigue laborando por la riqueza, la cultura y la prosperidad de España.

Alza escuelas y sanatorios. Atiende a la niñez y construye pantanos.

A la hora en que, con asistencia de tres de sus ministros, eran inaugurados los trabajos del embalse de Alarcón, tan necesario para Cuenca y Valencia, tronaba el cañón faccioso en Vizcaya y en Madrid. En Vizcaya ardían poblaciones y caseríos. En Madrid, se derrumbaban edificios. En uno y otro sitio, morían

seres inocentes, niños, mujeres y ancianos...

¡Qué diferencia entre la República y sus enemigos!... La República civiliza, crea, innova, tiende la mano al derribado, se preocupa del porvenir de las nuevas generaciones. Los rebeldes que man, asolan, derriban, violan, roban, matan. Ni la niñez, ni la ancianidad, ni el sexo, son respetados por sus mercenarios. Odian todo lo noble, todo lo digno, todo lo honrado, todo lo santo, todo lo que levanta los pies del polvo, todo lo que pone emoción en el alma y llanto de ternura en los ojos. Por eso les mandan Queipo, el alcohólico payaso de la radio Sevilla; Franco, el mediocre e insensible; Mola, el verdugo de los estudiantes. No tienen otros hombres. No podrían tenerlos tampoco. La causa es digna de sus defensores y heraldos.

\*\*\*

¡Sublime espectáculo el de la República española! Traicionada, atacada, invadida, teniendo que luchar con ejércitos extranjeros, combatida por los facciosos centro-europeos y occidentales, desamparada, con raras excepciones, por las democracias de Europa y América, que debían haber sido sus aliados naturales, lucha con heroísmo, devuelve golpe por golpe, se arma, se organiza, improvisa ejércitos aguerridos, y aún le queda energía y recursos para acometer empresas propias de los tiempos de paz bonancible.

El ejemplo que ofrece al mundo puede ser más admirable...

NAVE DE LOS NORTES

# Horus, el halcón

Ayer prometí al director del periódico que reanudaría el trabajo de aquí en adelante. Al decir eso, creo que cumplí con un deber introspectivo y me sentí aliviado. No porque la voluntad me ayude, pues comprendo que hay multitud de personas que me hablan durante la jornada y que las cosas se mueven lentamente con gran empujón y discusión de todos. Después de accionar, gesticular y darle valor a las palabras, en la noche de cada día no nos queda tiempo para meditar de una manera concentrada sobre si esto o aquello está mal y hay que rectificarlo. O simplemente si es necesario imprimir al ritmo del cual formamos parte alcuota, aceleración o simplemente calidad. Porque no estoy de acuerdo que la solución de este problema gire en no ir tan de prisa y actuar con disciplina en las cosas. Todo esto es puro énfasis y regateo de evolución energética. Pues, de lo contrario, cabría suponer que estos señores que se dedican a predicarnos paciencia y lentitud, lo hacen mirándolo desde un punto grandiosamente macrocósmico y universal. Y esto no, porque da la casualidad de que los que se atreven a predicar esta clase de templanza, no son exponentes muy claros de actividad pensante.

Así, pues, debemos acordar que esta celeridad no es perjudicial, sino que es el impulso que aumenta y nos da tónica y fuerza para acometer grandes empresas. En cuanto al cansancio, no somos ningún cuerpo simple o único, sino que esta constelación de cuerpos tiene o habría de tener un proceso evolutivo de disgregación y formación, tal como lo tiene el cuerpo humano. Esto de que un hombre o una idea quiera aferrarse en el puesto donde fué situado ha largo tiempo, es viejo, destructor y antiproseso evolutivo y generativo.

Por esto y para esto, yo he comprendido la necesidad de decir algo de nueva forma a través de este instante efímero que representa el periódico. Para anotar ciertas cosas curiosas, primero, cosas que se escapan, ha dicho uno, y también para evolucionar condensando ideas de las que hacen vivir deprisa y que no son los sueños que deberían ser por nuestro valer la realidad.

La anotación gráfica de un pensamiento o de algo que no hemos visto, ni quizás sentido particularmente ni públicamente, pero que consiste en aquello que hemos presentado que debería ser, constituye uno de los más altos ejercicios del intelecto. Son notas que no están en el pentagrama, y al buscar la forma para plasmarlas a base de una combinación lo más ciertamente posible, es una cosa meritoria y laudable. Claro está que es un trabajo por el que no se siente inclinación ninguna y es pena de haberlo prometido, y lo cumplí no como una satisfacción por lo que tiene de parto doloroso, sino por instinto de deber.

Y a todo esto, sentirse como es natural inferior a los demás que escriben cosas perfectas, de una belleza y de una textura llena, y exponerse a las iras justificadas del que lee sin tener el derecho de que no le molesten con especulaciones mentales o meditativas. Claro está que sólo escriben. Porque la verdadera manera del escribir, es desde luego no diciendo pensamiento dicho, o al menos especular sobre algo nuevo sin temor a nada ni a nadie, incluso a sí mismo.

Sobre el que se supone ser así, cae la indiferencia o la burla. Desde luego, yo tengo el concepto de que se debe hacer caso omiso de estas dos manifestaciones exteriores y se debe ir acostumbrando a esta vida en forma más fuerte y seguir en la borrachera de números, ecuaciones múltiples para buscar aproximaciones nuevas a estas verdades, que son para cada verdad única que buscamos pero no hallamos, una serie de verdades diversas o facetas de la verdad, como lo llaman por ahí simple pero muy claramente.

De este cúmulo de especulaciones y tentativas de nuevas fórmulas, yo creo que sale algo. Claro que este algo es como si de toneladas de tierra extrayésemos miligramas de eradiums.

Cosa que si de cada mil personas nos dedicáramos a tan enojosa tarea, cien bien podría ser que tuviéramos remedio muy aproximado en cantidad suficiente para nuestros males.

Los textos de las Pirámides hablan de que existía el halcón Horus, símbolo solar de Egipto, que volaba en el firmamento dando luz y no bajando en pos de la presa. Horus, hijo póstumo de Isis y Osiris, es el más alto exponente de la fuerza directa, certera y nerviosamente veloz que descubre el horizonte viejo, pero que va en pos de capus de aire nuevas, silenciosos y majestuosamente.

ANTONIO RODES

DESDE AINSA

# Jornadas Escolares antifascistas 1.º de Mayo

Un hecho y una fecha que es un símbolo, ambos se han conmemorado hoy en este pueblo con brillantez.

Por la mañana en el Grupo Escolar hemos asistido a la exposición de los trabajos efectuados por los niños y niñas, en estas jornadas antifascistas, con lo cual se daban por terminadas las mismas. Hemos quedado sorprendidos, nos hemos emocionado ante la labor que han desarrollado las compañeras y compañeros maestros, que han sabido inculcar en el espíritu de los niños un interés educacional altamente revolucionario, que ellos han acogido con gran entusiasmo, que han plasmado en sus trabajos, la mayoría de ellos verdaderamente notables.

Asistió al acto el Consejo Comarcal, el Consejo Local, las Delegaciones de Orden Público y numerosos padres de familia. Hicieron uso de la palabra los compañeros Taboada, Florit y Broto. Elogiaron la labor desarrollada por maestros y niños, se extendieron en otras consideraciones y terminaron conminando a todos a perseverar en el camino emprendido para bien de la juventud ya que ella es la esperanza y futuro por la cual hoy luchamos.

Fueron cantados por todos los niños y niñas los himnos revolucionarios, con lo que se dió por terminado el acto, repartiéndose entre los pequeños, libros, galletas y caramelos.

Por la tarde se efectuó a la casa de Campo llamada «Pallás», de la colectividad de Ainsa, una jira-mitín organizada por la C. N. T. de la localidad, la cual estuvo extraordinariamente animada, a pesar del mal tiempo.

Acto de confraternidad colectiva.

COMITÉ DE ENLACE C. N. T. - U. G. T.

# A todos los trabajadores y combatientes de Aragón

CUMPLIENDO UN ALTO DEBER

Como genuinos representantes de los trabajadores aragoneses, hablamos al pueblo proletario. Palabras de armonía, de sinceridad saldrán de nuestros labios. El bien y nuestra libertad han de surgir de nuestra conducta. Y para ello es preciso sembrar el amor entre la familia obrera, nuestros únicos hermanos de clase.

Serenidad y reflexión. He aquí nuestra consigna de hoy y de siempre. Nadie se deje llevar por instigaciones o maniobras extrañas. La C. N. T. y la U. G. T. tienen un denominador común: el Comité de Enlace. Si en algún pueblo surge un problema, ya saben las organizaciones sindicales dónde han de acudir a solventarlo.

Los lamentables incidentes provocados en tierras catalanas, no repercutirán aquí. Aragón se honra siendo escenario de guerra contra las bordas sanguiarias del fascio; pero no está dispuesto a deshonrarse en la guerra de encrucijada entre hermanos proletarios.

Frente a los emboscados; frente a los sembradores de odios; frente a los que traten de enturbiar las aguas proletarias y cenetistas; frente a los que alimenten el derrotista, está nuestra voz y nuestra energía. Confiamos seguirá predominando en nuestra tierra el espíritu de armonía que ha imperado hasta aquí; pero si ese equilibrio se intentase romper, contra los desalmados que inicien el rompimiento se desencadenará lo mejor de nuestras queridas organizaciones.

Camaradas del frente de Aragón: Firmes y alerta, de cara al enemigo invasor. Confiar en vuestras organizaciones. Mantener la unión sagrada. Y estad seguros que, lo mismo la U. G. T. que la C. N. T., sabrán vencer y apartar de su seno a todos los perturbadores. Y estad seguros que, pese a quien pese, nadie nos apartará del camino que nos hemos trazado; este camino es: aplastar al fascismo y fortalecer nuestra unión, para lograr la total emancipación de la sufrida clase trabajadora.

¡Viva la unión de las dos centrales sindicales!  
¡Vivan los combatientes de nuestros frentes!

El Comité Regional de Enlace C. N. T. - U. G. T.

va que esperamos ver repetido por la enseñanza y compenetración que al campesino de esta montaña, tan reacio a los avances revolucionarios, le reporta. Hablaron los compañeros, Taboada, Gordillo y Broto, exaltaron la significación que para los trabajadores tiene la fecha del 1.º de Mayo, insistieron en la necesidad de la firme unión de to-

dos los trabajadores, de la cual saldrá la fuerza que nos permita vencer en todos los órdenes y alcanzar el bienestar y la libertad por la cual tanta sangre están derramando nuestros hermanos en el frente. Acto sencillo pero emotivo del cual todos hemos salido gratamente impresionados.  
Ainsa, Mayo 2 de 1937.

La orden de bombardeo fué dada por el Cuartel General alemán, en Deva.

El mundo entero se ha conmovido ante la brutalidad del fascismo italiano que intenta la conquista de Vizcaya y que ha repetido en Guernica los incendios y destrucciones inhumanos llevados a cabo en Abisinia. La prensa de todos los países dedica a los traidores españoles y a sus amos los más rudos y expresivos calificativos.

«L'Œuvre», de París, contrasta las manifestaciones de las autoridades vascas con el discurso pronunciado por Mola. Reproducimos sus comentarios.

«La nota remitida ayer a la prensa por el Gobierno vasco es de una dignidad tal, de una tragedia tan sombría, que damos, a continuación, la traducción fiel sin ningún comentario inútil.»

«Las bombas incendiarias han dejado huellas que la Historia no olvidará. Ahí está Guernica; entre sus ruinas no se puede encontrar más que cadáveres calcinados: los que han abandonado la ciudad —hombres, mujeres, niños, sacerdotes y gentes sencillas— han sido perseguidos por la metralla. Guernica, con sus archivos, su biblioteca, su museo y su tradición, se ha convertido en un recuerdo histórico. Ya son tres las ciudades destruidas: Durango, Elgueta, Guernica. Ya se elevan a varios millares las mujeres y los niños que han encontrado la muerte bajo los escombros.»

La orden de bombardeo fué dada por el Cuartel General alemán, en Deva, y ejecutada por 120 aviones.

Nosotros, los vascos, hemos cometido el crimen de poner al servicio de la República y de la democracia nuestra tradición, nuestra fe en la libertad, nuestro espíritu cívico, nuestra retaguardia organizada, la confianza secular que las naciones depositan en nosotros y que se afirmó durante la Gran Guerra y que al neutralidad de España no impidió a los vascos poner al servicio del almirantazgo inglés 130 buques para forzar el bloqueo alemán; 130 buques de los cuales 35 encontraron su tumba con sus tripulaciones en el fondo del mar.»

Veamos ahora lo que dicen los bárbaros:  
El general Mola, jefe nominal del

# Combatientes, no; asesinos

Mola, el testaferro de Hitler en las Vascongadas, dice que arrasará Bilbao «porque es preciso destruir la capital de un pueblo pervertido que se atreve a hacer frente a los nacionalistas»

¡Ya son tres las ciudades destruidas: Durango, Elgueta y Guernica, millares de mujeres y niños, han encontrado la muerte bajo los escombros!, dice el Gobierno Vasco

ejército fascista en Vizcaya, pronunció ayer un discurso. Las estaciones de radio rebeldes emitieron unos extractos. Evidentemente existía el peligro de que estas palabras fuesen olvidadas y no pasasen a la Historia:  
«Arrasaremos Bilbao, y en solar, desnudo y desolado, quitará a los ingleses las ganas de sostener, contra nuestra voluntad, a los bolcheviques vascos.»

Es necesario destruir la capital de un pueblo pervertido que se atreve a hacer frente a la causa irresistible de la idea nacional.»

En las ruinas de Guernica, solamente cinco casas permanecen en pie. El número de muertos se aproxima a 800.

Los heridos, de los cuales muchos no sobrevivirán, se cuentan por millares. Al verificarse el bombardeo había en los hospitales de la ciudad bastantes heridos procedentes de los frentes. La mayor parte murieron abrasados. A las cuatro de la madrugada, Guernica ardía todavía.

Todas las bombas lanzadas sobre Guernica son de fabricación alemana.

Los aviones ametrallaban a las mujeres y niños que hulan del incendio, dice la testigo presencial María Gollia.

Bilbao. — Una refugiada de Guernica, María Gollia, ha hecho la siguiente declaración:  
A las 4 de la tarde, en el momento

en que la afluencia de gente era mayor, apareció un avión y dejó caer algunas bombas, causando las primeras víctimas.

El público huyó del mercado para ponerse al abrigo de sus casas. Otros aviones llegaron y empezaron a bombardear las casas y las iglesias. Las gentes morían bajo los escombros de los edificios derrumbados. El ruido era ensordecedor. Cuando las explosiones cesaban se oían gritos que hacían estremecer. Las casas ardían porque las bombas incendiarias prendían fuego en los tejados, y era preciso salir de ellas. Los aviones descendían entonces y tiraban con sus ametralladoras. La gente entraba de nuevo en las casas, para evitar las balas, pero el incendio las obligaba a salir. Todo esto lo veía yo desde la casa donde estuve refugiada. Muchos permanecieron en las calles, donde fueron muertos o heridos. En las casas se oían los alaridos de las personas heridas. Muchas víctimas perecieron abrasadas bajo los escombros de las casas incendiadas.

Alemania apetece las minas de Bilbao, sus altos hornos, sus laminadoras y sus fundiciones.

El Sr. Aznar, ministro de Industria y Comercio en el Gobierno vasco, hizo una importante declaración en la que

estado actual de la guerra en el frente vasco.

En términos mesurados y agudos, el Sr. Aznar describió la situación, excesivamente grave, en que se encuentra todo el pueblo, que lucha, desesperadamente, hasta el límite de sus fuerzas, contra un adversario salvaje que no respeta ni los niños ni los hospitales.

«Venimos —dijo— a hablaros del pueblo más antiguo de Europa, que ama la paz, que no hace más que una guerra defensiva contra los que pretenden defender la religión.»

El pueblo vasco está realmente, en peligro. Estamos en una lucha abierta y clara con Alemania. El Estado Mayor, instalado en Deva, está constituido por jefes militares alemanes y por algunos agregados italianos.»

Hace algunos meses, un enviado oficial de Alemania se encontró en París con dos miembros del Gobierno vasco. Este personaje, a quien le fueron confiados todos los poderes, intimó al Gobierno vasco para que diese fin a toda resistencia, y le amenazó, en caso contrario, con una guerra de destrucción sin piedad.

El Gobierno vasco se negó y las profecías del representante hitleriano se han realizado. Disponiendo de cien aviones, los rebeldes bombardean sistemáticamente las aglomeraciones civiles. Su artillería pesada encadena sin cesar ca-

«Estos métodos de guerra —continúa el Sr. Aznar— no tienen más que un objetivo: aterrorizar a la población de Bilbao para apoderarse de la capital. No les importa salvar las poblaciones, sino las minas de Bilbao, en cuya ciudad están instalados los altos hornos, laminadoras y fábricas metalúrgicas, que es lo único que quieren conservar para que los alemanes puedan fabricar, por su cuenta, tanques y ametralladoras. La guerra de Alemania contra el pueblo vasco no tiene otro objeto más que apoderarse de sus minas de hierro.»

Se trata de un ensayo general de la «guerra total». Pero no son combatientes; son asesinos —afirma L'Œuvre».

«L'Œuvre» completa la información con el siguiente comentario:

«Los rebeldes y sus tristes aliados han reducido a cenizas a Guernica, acusando a los vascos... de incendiar ellos mismos sus ciudades. La ruindad de esta acusación ha sido desmentida suficientemente por Queipo de Llano, que ha proclamado que Bilbao será destruida como lo ha sido Guernica, tomando él mismo la responsabilidad de la destrucción de ayer como de la de mañana, y dando a sus amenazas el sentido preciso de un desafío, de un insulto a Inglaterra. Por lo menos, la parte de la opinión pública que podía tener aún dudas, sabe ahora en qué lado están los asesinos, los verdugos que ametrallan desde el aire, con sus aviones, la población civil, y abrasan y carbonizan bajo los escombros de las casas, a las mujeres y a los niños. Lo comprenderán tanto mejor, puesto que tratándose de vascos no hay problema de anarquía ni de «peligro rojo». Se trata de un pueblo viejo que espera defender su independencia, su autonomía, en el cuadro de una república simplemente democrática.»

Se trata de un ensayo general de la «guerra total», que los alemanes e italianos hacen en España; esta «guerra total» que no respeta nada, siembra por todas partes la muerte y la ruina «para ser más rápida».

Por su valentía y su tenacidad, los republicanos españoles y el noble pueblo

**Terminemos con las luchas en las ciudades y pensemos sola y exclusivamente en los frentes**

## Consejo de Ministros en Valencia

Los ministros se reunieron a las once y media de la mañana en el Palacio de la Presidencia. A las doce finalizó el Consejo. El ministro de Instrucción Pública hizo las siguientes manifestaciones:

Reunido el Gobierno en la mañana de hoy, y en conocimiento de que la situación en Cataluña, después de la tregua efectuada anoche, se ha vuelto a recrudecer, ha adoptado las siguientes medidas para el restablecimiento inmediato del orden público:

Incautación del orden público por el Gobierno de la República con arreglo al artículo 9, apartado 2.º del Estatuto.

Nombramiento del general Pozas para hacerse cargo de todas las fuerzas armadas de Cataluña, y

Del coronel del 19.º Tercio, Antonio Escobar, como jefe superior de Seguridad.

El Gobierno confía en el rápido restablecimiento de la normalidad en Cataluña y espera que todos los ciudadanos prestarán el más caluroso apoyo a su acción enérgica para restablecer la paz en aquella región.

Los decretos de referencia son los siguientes:

### PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

#### DECRETO

Estimando el Gobierno conveniente, por razones de seguridad, hacer uso de las atribuciones que confiere el artículo noveno, párrafo segundo del Estatuto de Cataluña, de acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta de su Presidente, vengo en decretar: Artículo único: A partir de esta fecha, pasan a depender directamente del Gobierno de la República todos los servicios de seguridad pública en Cataluña. El Gobierno dará cuenta en su día a las Cortes del presente decreto.

Dado en Barcelona, a cuatro de mayo de mil novecientos treinta y siete. Manuel Azaña; el presidente del Consejo de ministros, Francisco Largo Caballero.

### MINISTERIO DE LA GUERRA DECRETOS

A propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. A partir de esta fecha, el Ejército del Este dependerá de modo inmediato del general de la cuarta división orgánica.

Dado en Barcelona a cuatro de mayo de mil novecientos treinta y siete. Manuel Azaña.—El Presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

A propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en disponer cese en el mando de la cuarta división orgánica, el general de brigada de la Guardia Nacional Republicana, don José Aranguren Roldán.

Dado en Barcelona a cuatro de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Manuel Azaña.—El Presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

A propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en nombrar jefe de la cuarta división orgánica, al general don Sebastián Pozas Perea.

Dado en Barcelona a cuatro de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Manuel Azaña.—El Presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

importantes posiciones. Se le han hecho al enemigo 60 prisioneros, se le han producido gran cantidad de bajas y se le han capturado una buena cantidad de armas, municiones y víveres.

## Partes de guerra

De las 8 horas:  
Sector de Azuara y Lécera. Sin novedad.

Sector de Azaila.—Se han presentado a nuestras avanzadillas un cabo del Regimiento de Castillejos, con fusil y bombas de mano, y un falangista, procedente de Fuentes de Ebro, con fusil.

De las 20 horas:  
Las brigadas 116, 117 y 118, sin novedad.

En el sector de Lécera, se ha presentado un paisano procedente de Villanueva de Huerva.

Sarriena, 6 (12 noche).—Comunicado oficial del Cuartel General de Sarriena.

Parte de las 8 horas.—Sin novedad en todos los sectores del frente, continuando la presentación de soldados y paisanos evadidos de las filas facciosas.

Parte de las 20 horas.

Nuestras baterías han efectuado fuego sobre Perdiguera, por observarse concentraciones de personal. Cuatro soldados, procedentes de las filas facciosas, han hecho su presentación en nuestras líneas.

A las cuatro horas se efectuó un bombardeo aéreo sobre objetivos militares de Zaragoza con buen resultado.—Corresponsal.

## Prensa facciosa

Lo confiesan: «Bombardean para aumentar las pérdidas entre la población civil.»

Del «Diario de Noticias», de Lisboa: «Pavoroso cañoneo contra Madrid.

El bombardeo de Madrid continúa sistemático. La artillería nacionalista empleó constantemente granadas y «shrapnels», para aumentar las pérdidas entre la población civil... Y luego dice: «La artillería republicana volvió a bombardear Valladolid.»

La artillería republicana podrá bombardear, no Valladolid, sino sus edificios militares, sus concentraciones de hombres y material, etc. Pero nunca a los combatientes. Los facciosos y sus amos lo saben bien, pero explotan equívocos como ese para despistar a los ingenuos, que cada vez son menos, afortunadamente.

En el bombardeo de Madrid, la artillería «nacionalista» empleó granadas y «shrapnels» para aumentar las pérdidas entre la población civil. Ellos mismos lo dicen. ¡Asesinos! ¡Y cómo se recrean en la divulgación del hecho infame sus amigos de Portugal, a los que el patriotismo de nuestros traidores ha brindado el trágico festín!

No les hacen caso.

De «Sur», de Málaga:

«Se invita por última vez a los agentes comerciales de Málaga y su provincia, a que pasen por estas oficinas, Trinidad Grund, 5, a fin de cumplir la ineludible obligación en que están de llevar una nueva ficha de inscripción y la declaración jurada para la depuración a que están obligados todos los que pertenecen a organismos oficiales, advirtiéndoles que el que no lo haga, además de los perjuicios que esto pueda ocasionarle, no podrá seguir ejerciendo la profesión. Se advierte asimismo a los colegiados y al comercio en general que, desde fin de este mes, quedan nulos y sin valor todos los carnets y certificados de inscripción expedidos antes del 8 de febrero del corriente año. Los colegiados podrán retirar sus nuevos carnets a partir del día primero de mayo próximo, si la Junta de Admisión y Depuración hubiera terminado su expediente. Lo que se recaude por carnets se destinará a la suscripción para el Ejército. El Secretario.»

Se invita por última vez. Es decir que ya se ha invitado otras veces. Y no les han hecho caso. Porque todos están hartos de fichas, de depuraciones y de que les saquen los carnets de la mano. ¡No les hacen caso!

## La verdadera Italia se manifiesta por la causa de España

Roma, 6.—Continúan las detenciones en masa en Italia, por la campaña que se desarrolla a través de todo el país, en favor de la España republicana. En Génova, los muros amanecen cada día cubiertos de inscripciones de «¡Abajo el fascismo!», «¡Viva España Republicana!». Se han efec-

tuado muchas detenciones entre fascistas de la clase media. En Milán ha habido últimamente cientos de detenciones de abogados, ingenieros, estudiantes y artistas. Todas las detenciones tienen por causa la ayuda a la España republicana. — C.

## Los facciosos envían a los frentes de lucha niños de 13 y 14 años

Paris, 6.—Personas llegadas de Gibraltar, informan que hace días reinaba gran emoción en La Línea. Todos los hombres disponibles habían sido convocados urgentemente en los cuarteles, pero como la mayor parte de los adultos en edad militar están ya en el frente, las autoridades militares movilizaron niños entre 13 y 14 años. Estos

fueron uniformados y enviados inmediatamente al frente de Córdoña. Un gran número de tiendas y comercios de todas clases, han cerrado en La Línea, por falta de clientes. Efectivamente, los únicos hombres que pueden verse actualmente en las calles de la pequeña ciudad, son inválidos de guerra. — Corresponsal.

## El aniversario de la República en Checoslovaquia

Praga, 6.—El Comité Checoslovaco, en Asamblea pública, a la que asistieron más de dos mil ciudadanos checos simpatizantes con la causa del Gobierno, para conmemorar el sexto aniversario de la proclamación de la República española, ha acordado enviar al pueblo español la expresión de su solidaridad en la lucha que mantiene por la libertad y la democracia.

Destaca, al propio tiempo, la trascendencia que esa lucha tiene para la libertad de todas las democracias europeas y significa al pueblo español el deseo de todos los ciudadanos de Checoslovaquia, de que alcance una pronta victoria sobre las hordas de Franco, para que en el próximo año el aniversario se celebre con el país libre de todos sus opresores. — C.

# CONSEJO DE ARAGON

## Presidencia

VACANTE DE SECRETARIO  
El Consejo Municipal de Bezas (Teruel), comunica que se halla vacante la plaza de Secretario del Consejo, con el sueldo anual de 2.000 pesetas y el tiempo que estime reglamentario.

## Economía y Abastos

A los compañeros del CONSEJO MUNICIPAL DE ALFAMBRA (Teruel), se les ruega se personen en este Departamento para enterarlos de un asunto de su interés.

Caspe, 6 Mayo 1937.

## Combatientes, no; asesinos

(Viene de la página anterior)

blo vasco demuestran que esta excusa «estratégica» carece de valor.

Tanta matanza de inocentes no apresuraría la hora de una victoria de los rebeldes, que es más difícil cada vez. Los teóricos de la «guerra total» odian a los doctrinarios. No son más que asesinos.

En todo el mundo civilizado se protesta enérgicamente contra el salvajismo reaccionario.

Paris.—El Comité Mundial contra la Guerra y el Fascismo acaba de enviar a Mr. A. Eden y al Presidente León Blum el siguiente telegrama:

«El acto de barbarie cometido en Guernica por la aviación rebelde española y por la aviación alemana estremece a los hombres de corazón. Pedimos a Su Excelencia tenga a bien intervenir para evitar estos odiosos crímenes.» Firmado: Profesor Langeviu, Francis Jendain.

New York.—El presidente Roosevelt recibió el siguiente telegrama:

«Los Comités abajo firmantes, representantes de millones de amigos de la paz, se permiten llamar respetuosamente vuestra atención sobre el crimen de Guernica, la destrucción sistemática, injustificable, de ciudades abiertas y el asesinato de la población civil, por la aviación rebelde española y alemana. Os suplico elevéis vuestra voz, en nombre de los grandes sentimientos humanitarios de los EE. UU. para acallar con estos actos de barbarie.»

Deste telegrama está firmado por 17 asociaciones entre las cuales podemos citar el Comité Mundial contra la Guerra y el Fascismo, el Comité de Intelectuales, el Comité de Intelectuales de

fensa de la Cultura, la Asociación Jurídica Internacional, la Liga de los Derechos del Hombre, etc.

Londres.—El Consejo General de la Trade Union y la Ejecutiva del Partido Laborista han votado, indignados, una resolución «contra el bombardeo criminal de Guernica». La resolución pide, entre otras cosas, que el Gobierno británico tome medidas inmediatas para que la Sociedad de Naciones actúe.»

El Presidente Aguirre desmiente las infamias vertidas por los radiales facciosos.

En Bilbao el Presidente del Gobierno vasco ha hecho la siguiente declaración:

«Ante el cinismo de los elementos rebeldes que se atreven a hacernos responsables del incendio de nuestras ciudades, presento mis más enérgicas protestas ante el mundo y apelo al testimonio de los numerosos periodistas y representantes consulares.

«Ante Dios y ante la Historia, que nos juzgarán, afirmo que durante tres horas y media los aviones alemanes han bombardeado con un encarnizamiento inconcebible a la población civil indefensa de la ciudad de Guernica, reduciéndola a cenizas y persiguiendo con el fuego de sus ametralladoras a las mujeres y a los niños que huían aterrorizados.

«Pregunto hoy al mundo civilizado si va a permitir la exterminación de un pueblo cuya primera preocupación ha sido siempre la defensa de su libertad y de la democracia, que el árbol de Guernica ha simbolizado durante siglos.

«Tengo la creencia de que las naciones vendrán en ayuda de las trescientas mil mujeres y niños que buscan hoy un refugio en Bilbao.»

# Armas para Aragón

Los que se sienten ofendidos pueden consolarse pensando que aún se ofenderán más

Nos han dicho que ha habido quien se ha sentido molesto con nuestra pequeña cabecera de ayer, de esta misma sección...

Y aunque parezca innecesaria la aclaración, en cosa por demás comprendida, queremos hacer constar: Que no puede ni debe considerarse aludido quien haya venido ya a traer su aportación—por pequeña que ésta sea, si su conciencia le dice que no ha podido más—y que todo aquel, más o menos despreocupado o remiso, que ha sentido el latigazo y expresado públicamente su dolor, no hace con ello sino proporcionarnos la gran satisfacción de saber que da-

mos en mitad del blanco, lo cual quiere decir que no tenemos necesidad de rectificar la puntería para seguir tirando, cada vez con proyectiles de mayor calibre...

### APORTACIONES

	Pesetas
Suma anterior	40.516'55
Vecinos de Alfoz, recordado por el Consejo Municipal de dicho pueblo	583'50
Delegación de Orden Público, Departamento de Control	122'40
Total	41.222'45

# Impresiones de la guerra

## Noticias recogidas por radio

Los partes oficiales, radiados a última hora desde Unión Radio Valencia, dicen en extracto:

Que nuestra aviación ha bombardeado eficazmente la estación de Sigüenza y varias concentraciones enemigas en el norte de la provincia de Guadalajara.

Que en los sectores de Madrid se ha notado alguna más actividad bélica que en días anteriores. El enemigo ha iniciado un ataque en el subsector del Puente de los Franceses, siendo rechazado con bastante quebranto y bajas vistas.

Que en Andalucía ha habido tranquilidad en todos los frentes, a excepción de un intento de ofensiva facciosa en el oeste de la provincia de Almería, donde los rebeldes han sido también rechazados con grandes pérdidas.

Que en Asturias los mineros han reanudado su ataque sobre Oviedo, cañoneando intensamente el convento de las Adoratrices.

Y que en Euzkadi continúa con éxito la contraofensiva del ejército vasco, habiéndose efectuado la ocupación de un pueblo y de otras